Teoreticka ¢ast Meno:
Bioldgia

1) Oxid uhlicity je doleZitou zloZzkou zemskej atmosféry. Vstupuje do procesu fotosyntézy,
ktorym rastliny produkuju cukor — zakladnu stavebnu jednotku svojich tiel. Mohli by sme
teda predpokladat, Ze v prostredi s vyssou koncentraciou oxidu uhli¢itého budu mat rastliny
vacsiu urodnost. Tento predpoklad sme skusili overit nasledujicim experimentom:

Do dvoch rovnakych kvetinaov sme zasadili po jednej fazuli. Kvetina¢e sme umiestnili
vedla seba na okno. Jeden z nich sme zakryli umelohmotnym krytom a kazdy deri sme mu
pridavali oxid uhli¢ity. Porovnavali sme pocet strukov fazule rastlinky bez a s pridanym
oxidom uhlicitym.

Vymenujte aspon tri chyby, kvéli ktorym nas experiment nemdze predpoklad potvrdit ani
vyvratit.

2) Rastliny, rovnako ako iné Zivé organizmy, su schopné pohybu. Reaguji nim na podnety,
zmeny prostredia, snazia sa najst najvhodnejSie podmienky na rast a rozmnoZovanie. Za
pohyby rastlin je zodpovednych mnoho rozliénych mechanizmov.

Sigky ihlicnatych rastlin sa za vlhkého pocasia zatvaraju, a ked' je sucho, znovu sa otvoria.
MozZe za to rozlicnd absorpcia vody réznymi ¢astami Supin Sisky. NapiSte, ktora cast Supiny
Sisky absorbuje najviac vody, a tym Sisku zatvara.

Vytvorte spravne dvojice:

pozitivna fototaxia ovinutie Uponkov hrozna okolo opory
pozitivny fototropizmus pohyb samcej gaméty ku samicej gaméte
negativny fototropizmus rast koreria v smere gravitacnej sily
pozitivna chemotaxia pohyb ¢ervenoocka za svetlom

pozitivny geotropizmus rast korefiov smerom od zdroja svetla
negativny geotropizmus otdacanie slnecnic za sinkom

pozitivny tigmotropizmus rast stonky v smere proti gravitacnej sile



3)

4)

Na obrazku je schematicky nacrt malého a velkého krvného obehu ¢loveka. Pomocou
Sipok oznacte smer prudenia krvi. Cievy a srdcové dutiny, v ktorych prudi okyslicena krv,
vyfarbite. Jednotlivé ¢asti krvného obehu pomenuijte.

maly krvny obeh

velky krvny obeh

Uvazujme hrubosrsté ¢ierne morca, ktoré je homozygotné v oboch znakoch,
a hladkosrsté biele morca. S akou pravdepodobnostou bude jeden z ich 20 potomkov
hladkosrsté biele morca? U mordiat je hruba srst (S) dominantna nad hladkou (s) a ¢ierna (F)
dominantna nad bielou (f).

Urcite genotypy rodicov hrubosrstého Cierneho a hrubosrstého bieleho morcata, ktori
mali 7 hrubosrstych Ciernych, 2 hladkosrstych ciernych, 8 hrubosrstych bielych a 3
hladkosrstych bielych potomkov.



